

## 语录

“如果美国政府表现出真挚、诚恳……我认为伊方将可以在短期内谈判。”

——伊朗核问题全面协议联合委员会政治总司长级会议6日开始在奥地利首都维也纳举行,讨论美国和伊朗恢复履约议题。美国、伊朗代表没有碰面,由欧盟代表以“穿梭外交”方式沟通意见。伊朗总统哈桑·鲁哈尼7日说,维也纳会议开启“新篇章”,并发表上述言论。

(新华社)

## 头条

# 枪支暴力频发 拜登要取缔“幽灵枪”

据新华社电 美国总统约瑟夫·拜登于8日公布政府遏制枪支暴力的初步举措,包括取缔没有序列号、无法追踪的“幽灵枪”。

美国近期发生多起群体性枪击事件,触发拜登登上台后首轮枪支管控“动作”。

## “不等国会”

美联社报道,美国近几周发生多起群体性枪击事件,民主党籍总统拜登面临的控枪压力越来越大。

3月22日,科罗拉多州博尔德市一家超市发生枪击事件,导致10人死亡,包括一名警察。3月16日,一名枪手连续袭击佐治亚州亚特兰大市区两家水疗中心和城郊一家按摩院,导致8人死亡、两人受伤。

美国社会对枪支管控有分歧,校园和其他公共场所数十年来发生大量导致人员伤亡的群体性枪击事件。

白宫先前多次强调有必要对枪支采取立法行动。国会众议院上月通过一项背景审查法律草案。然而,参议院共和党人几乎一致反对大多数有关控枪的提议,控枪措施在参议院通过的希望渺茫。

一名白宫官员说,“总统不会等国会采取行动……才去救命”,他“要走自己的路”。

## 采取行动

美联社报道,拜登于8日宣布更严格的控枪规定,要求“幽灵枪”购买者接受背景审查。自制枪支通常没有序列号,无法追踪,获称“幽灵枪”。美国法律允许在家或作坊制作枪支、无需接受联邦背景审查。

拜登政府多名高级官员证实,司



■3月31日傍晚,位于加利福尼亚州南部的奥兰治县奥兰治市发生一起枪击案,造成包括一名儿童在内的至少4人死亡,另有2人受伤。这是警方在枪击案现场工作。

新华社发

法部将在30天内发布管控“幽灵枪”新规,以遏制这类枪支日益流行的趋势。

美国酒精、烟草、火器和爆炸物管理局先前说,它在加利福尼亚州一些地区收缴的枪支中,“幽灵枪”占比超过30%。

另外,司法部将在60天内发布针对收紧“手枪稳定支撑器”拟议的规定,把使用稳定支撑器的手枪定义为“短管步枪”。依照《国家枪械法》,持有短管步枪需具备联邦许可证,申请过程更严格且需缴税200美元。

其他行政措施包括发布“危险信号法案”模板,以便各州起草各自的危险信号法案版本;允许法院和地方执法机关收缴对他人构成危险人士拥有的枪支。另外,司法部将提供更多枪械走私相关数据。

## “点将”控枪

白宫发言人珍·普萨基7日说,拜登已决定由戴维·奇普曼出任酒精、烟草、火器和爆炸物管理局局长。

作为美国吉福兹防止枪械暴力法律中心高级政策顾问,奇普曼大力推动强化针对“幽灵枪”的规定并加以实施,推动背景审查制度改革并减少非法枪械走私。

奇普曼曾在酒精、烟草、火器和爆炸物管理局工作25年,是一名爆炸物专家,参与多起爆炸事件调查。他还是2011年亚利桑那州一场群体性枪击事件的幸存者。

美联社分析,主张控枪的人士认为,酒精、烟草、火器和爆炸物管理局局长对执行国家枪支法案发挥重要作用,奇普曼出任局长势必获得好评。

# 焦点 土耳其:一把椅子“接待”两名欧盟领导人

据新华社电 土耳其总统雷杰普·塔伊普·埃尔多安日前会晤了欧洲联盟两名领导人,但三人会议现场只摆了两把椅子,造成尴尬。土耳其外交部长梅夫吕特·恰武什奥卢8日回应,当天座椅安排符合外交礼仪和欧盟方面要求。

埃尔多安6日在土耳其总统府会晤欧盟委员会主席乌苏拉·冯德莱恩和欧洲理事会主席夏尔·米歇尔。

现场视频显示,会场上,欧盟旗帜和土耳其国旗前只摆放两把椅子,埃尔多安在其中一把椅子落座,当米歇尔坐上仅剩的另一把椅子时,冯德莱恩显得很惊讶,她站了一会儿,然后坐到椅子旁边的沙发上。

冯德莱恩是当天会晤三人中唯一

的女性。

这段视频随后在社交媒体广泛传播,网友批评土耳其“不讲究待客之道”“性别歧视”,也指责米歇尔没有维护自己的同事。

恰武什奥卢8日说,土方的座位安排符合国际外交礼仪,土耳其正承受“不公正的指责”。他出席了6日的那场会晤,坐在另一张沙发上。

“这不是土耳其第一次招待客人,”恰武什奥卢说,“在土耳其举行的会议所遵循的外交礼仪符合国际外交礼仪框架。”

恰武什奥卢说,土耳其和欧盟礼宾官员在访问前开过会。“总统府的外交礼仪安排符合欧盟方面的要求。换句话说,那次座位安排按他们的需求

和建议设计。”

欧盟委员会发言人埃里克·马梅7日说,冯德莱恩对那场会晤的座位安排感到吃惊,她应该与米歇尔和埃尔多安坐在一起。“主席(冯德莱恩)希望她代表的机构能够受到应有的礼遇。”

米歇尔7日晚些时候说,他对“区别对待甚至轻视欧盟委员会主席”感到遗憾。他说现场照片让人感觉他对冯德莱恩当时的处境漠不关心,但那并非事实。“当时,尽管意识到现场局面令人遗憾,我们依然决定不把事情闹大。”

路透社报道,埃尔多安先前在比利时布鲁塞尔会晤欧盟委员会主席和欧洲理事会主席时,会场曾提供三把椅子。

## 社会

## 是否排污入海 日本政府将做最终抉择

据新华社电 日本首相菅义伟7日会晤日本全国渔业协同组合联合会会长岸宏,就把福岛第一核电站经处理的核辐射污水排入大海一事寻求理解。菅义伟会后说,近日将就是否排污入海作出决定。

岸宏说,菅义伟告诉他,“专家提议,排入大海是最好的办法,政府在此基础上决定处置方针”。岸宏回应说,渔业界反对排污入海的立场“丝毫未变”。

2011年3月11日,日本东北部海域发生强烈地震并触发海啸,东京电力公司运营的福岛第一核电站发生灾难性辐射泄漏,4个核反应堆不同程度受损。东电公司数据显示,截至今年3月,用于冷却核反应堆的辐射污水已达到125万吨,预计明年秋天达到储量极限。

菅义伟6日在一档电视节目中说,处置核辐射污水一事“不能一拖再拖”。

全国渔业协同组合联合会认为,一旦核辐射污水排入大海,势必导致水产品安全性遭质疑。岸宏要求日本政府考虑增加存储污水的容器数量,或者给出一旦排污入海导致渔业界经济损失时的具体对策。

日本政府去年10月曾考虑正式决定排污入海,当时遭到日本渔业界和周边国家等多方反对。韩国渔业界先前说,一旦日方排污入海,韩方将联合国际渔业界,以强硬举措回应。

## 德国一家博物馆 用火车模型奏乐

据新华社电 德国一家火车模型博物馆受新冠疫情影响闭馆期间,在自动行驶的火车模型车头上安装音槌,敲打沿途装水的玻璃杯,“奏响”古典乐曲,由此创造一项吉尼斯世界纪录:由火车模型“演奏”的最长乐曲。

这家博物馆名为“迷你火车乐园”,位于汉堡,占地约1499平方米,有1000多个火车模型。据路透社7日报道,工作人员装好音槌后,火车模型前进时,音槌会轻击“路过”的2840个装水玻璃杯,发出不同声音。火车模型一路“途经”汉堡、美国拉斯维加斯等知名城市的微缩景观,可“演奏”出20段乐曲,包括意大利作曲家朱塞佩·威尔第和奥地利作曲家老约翰·施特劳斯的经典乐章。

吉尼斯世界纪录认证机构3月17日认定,这一火车模型驱动时“奏”响的音乐成为全世界由火车模型“演奏”的最长乐曲。